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У Вы да вец кім до ме 

«Звяз да» толь кі што па ба-

чы ла свет кні га да свед ча-

на га гіс то ры ка і края знаў ца, 

чле на Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, чле на Рэс пуб лі-

кан ска га са ве та па гіс та-

рыч най па лі ты цы Мі ка лая 

Ба ры сен кі «Буй ніц кае по ле. 

«За стац ца і па мер ці...»

З прад мо вы «Ад аў та ра»: 

«Свя тое Буй ніц кае по ле...

Стой касць і муж насць 

сал дат Чыр во най Ар міі і 

апа лчэн цаў г. Ма гі лё ва ў 

пер шыя тыд ні Вя лі кай Ай-

чын най вай ны на Буй ніц кім 

по лі ста лі вя до мыя ў лі пе ні 

1941 го да на ўсім ты ся ча-

кі ла мет ро вым са вец ка-гер-

ман скім фрон це.

Мы за хоў ва ем гіс та рыч ную 

па мяць пра са ма ад да насць і 

са ма ах вяр насць аба рон цаў 

Ма гі лё ва на пра ця гу ўсіх 

пас ля ва ен ных га доў, і асаб-

лі ва ў апош нія дзе ся ці год дзі, 

ка лі сла ва Буй ніц ка га по ля 

ўма ца ва ла ся і ўжо не пад-

улад на ча су. Гэ та дае на го ду 

па ста віць яго ў адзін шэ раг з 

ра сій скі мі рат ны мі па ля мі 

во ін скай сла вы — Ку лі ко вым, 

Ба ра дзін скім і Про ха раў скім. 

Па сут нас ці, у на род най па мя-

ці яно ўжо і ста ла чац вёр тым 

рат ным по лем.

Эма цы я наль на трак та-

ваць пер ша па чат ко вы пе-

ры яд вай ны, да сле да ваць і 

ацэнь ваць яго мож на, толь кі 

зы хо дзя чы з кан крэт най аб-

ста ноў кі та го ча су...»

Мі ка лай Ба ры сен ка зай-

ма ец ца гіс то ры яй па дзей, 

звя за ных з аба ро най Ма-

гі лё ва ў 1941 го дзе, мно-

гія га ды. Ён ка рыс та ец ца 

пры гэ тым не толь кі мно гі мі 

ўжо вя до мы мі ме му ар ны мі 

кры ні ца мі, а вы шук вае да-

ку мен ты ў роз ных ар хі вах, 

сам пра во дзіць по шу ка выя 

ра бо ты ў мяс ці нах ле ген дар-

ных па дзей. На ста рон ках 

кні гі «Буй ніц кае по ле...», да-

рэ чы, на дзі ва ба га та ілюст-

ра ва най, чы тач су стрэ не 

проць му ім ёнаў, ад крые для 

ся бе шмат но ва га ў звяз ку 

з тэ май, якая, зда ва ла ся б, 

доб ра вя до мая па ра ней шых 

да ку мен таль ных і мас тац кіх 

тэкс тах.

Асоб ны раз дзел кні гі — 

«Кан стан цін Сі ма наў на 

Буй ніц кім по лі». Мі ка лай 

Ба ры сен ка дэ та лё ва апіс-

вае пры сут насць сла ву та га 

ва ен на га ка рэс пан дэн та і 

пісь мен ні ка, аў та ра не ўмі ру-

чых ва ен ных тво раў, на мес-

цы ба я вых па дзей. На гад-

вае пра тое, што ме на ві та 

Кан стан цін Сі ма наў у га зе-

 це «Известия» ўпершыню 

на зваў мно гія ім ёны ге ро-

яў ма гі лёў скай аба ро ны. 

Паз ней двум з іх пісь мен нік 

пры свя ціў вер шы — «Пре-

зрение к смерти» (па мя ці 

ар ты ле рыс та-на вод чы ка 

Сяр гея Па ля ко ва) і «Сек рет 

по бе ды» (твор пры све ча ны 

лёт чы ку-зні шчаль ні ку Мі ка-

лаю Ця ро хі ну)...

Не су мнен на, кні га «Буй-

ніц кае по ле: «За стац ца і 

па мер ці...» Мі ка лая Ба ры-

сен кі вар тая са ма га шы ро-

ка га пра чы тан ня, са ма га 

шы ро ка га зна ём ства, і ся-

род мо ла дзі най перш. Ад ра-

сы муж нас ці, дра ма тыч ных 

вы пра ба ван няў на шых пра-

шчу раў не па він ны за бы вац-

ца. Пра іх след рас каз ваць 

трэ ба пад ра бяз на, іх вар та 

па каз ваць уся му све ту. Пра 

Буй ніц кае по ле па він ны ве-

даць і маўк лі выя су зі раль ні кі 

тых гра мад ска-па лі тыч ных 

пра цэ саў, якія ад бы ва юц-

ца ў Еў ро пе, у кра і нах, дзе 

звыш да стат ко ва па лі ты каў, 

што імк нуц ца на клас ці свай-

го ро ду санк цыі і на на шу гіс-

та рыч ную па мяць. Та му ня-

дрэн на бы ло б пе ра вы даць 

кні гу ма гі лёў ска га руп лі ва га 

да след чы ка (да рэ чы, ука за-

мі Прэ зі дэн та на шай кра і ны 

Мі ка лай Ба ры сен ка ад зна-

ча ны ме да лём Фран цыс ка 

Ска ры ны, ор дэ нам Фран-

цыс ка Ска ры ны) на ін шых 

мо вах на ро даў све ту.

Кас тусь ХАДЫКА.

Но выя кні гіНо выя кні гі Буй ніц кае по ле: рэ кан струк цыя па дзей

Вяр нуў шы ся ў род ныя мяс ці ны, 

Мі хась Ма ша ра меў за пля чы ма 

пэў ны жыц цё вы, са цы яль ны во-

пыт. Па лі тыч ныя ўро кі ён пра хо-

дзіў дзя ку ю чы ўлас ным вы пра ба-

ван ням. Вяр нуў шы ся, пра ца ваў на 

вяс ко вай гас па дар цы. Ба чыў усе 

скла да нас ці жыц ця пры «поль скім 

па рад ку»... У 1923—1925 га ды

слу жыў у поль скім вой ску. Пас ля

дэ ма бі лі за цыі ар га ні зоў ваў гурт кі 

БСРГ на сва ёй род най Шар каў-

шчы не. На га да ем, што ство ра ная 

ў 1925-м Бе ла рус кая ся лян ска-ра-

бо чая гра ма да за ка рот кі тэр мін 

вы рас ла ў буй ную рэ ва лю цый на-

дэ ма кра тыч ную ар га ні за цыю ўсёй 

Еў ро пы. Коль касць удзель ні каў 

на ліч ва ла ся ад 100 да 150 ты сяч 

ча ла век. Фак тыч на БСРГ уста на-

ві ла свой гра мад скі кант роль над 

мно гі мі ра ё на мі За ход няй Бе ла ру-

сі, якая бы ла аку па ва на па ля ка мі. 

Гра ма да ў сва ёй па лі тыч най пра-

гра ме па тра ба ва ла кан фіс ка цыі 

пан скіх зем ляў і раз да чы іх ся род 

без зя мель ных ся лян, ства рэн ня 

ра бо ча-ся лян ска га ўра да, а са-

мае га лоў нае — са ма вы зна чэн ня 

За ход няй Бе ла ру сі. Поль скія гас-

па да ры доў га та кую раз бу раль ную 

для ўла ды дзей насць вы тры маць 

не маг лі. І ўжо ў дру гой па ло ве 

1920-х па ча лі ся арыш ты ак ты віс-

таў...

Мі хась Ма ша ра на той час быў 

вя до мы як ак тыў ны ўдзель нік на-

цы я наль на-вы зва лен ча га ру ху ў 

сва іх Шар каў шчын скіх мяс ці нах, 

у за ход ніх ра ё нах Ві цеб шчы ны. 

Ма ла ды ча ла век ужо і дру ка ваў-

ся ў дзі ця чым ча со пі се «За ран ка». 

А яшчэ рэ да га ваў га зе ту «На ша 

во ля». Праў да, з 4 да 12 са ка ві ка 

1927 го да вый шла ўся го ча ты ры 

ну ма ры. З іх два бы лі кан фіс ка-

ва ныя. У га зе це па спе лі раз мяс-

ціць ма тэ ры я лы з кры ты кай ад-

но сін поль скіх улад да жы ха роў 

За ход няй Бе ла ру сі, з кры ты кай 

не спра вяд лі вай пад атко вай сіс-

тэ мы, па ла ні за цыі бе ла рус кай 

шко лы... У сва іх род ных мяс ці нах 

на Шар каў шчы не Мі хась Ма ша ра 

сяб ра ваў з Язэ пам Драз до ві чам, 

Ян кам Па чоп кам... У 1928 го дзе 

ма ла до га ча ла ве ка арыш та ва лі. 

Тра піў у ві лен скую тур му Лу кіш-

кі. «Зла цеш на кра ты па зі ра юць, 

// Ня во лі пес ні за пя ва юць // Для 

гос ця но ва га свай го, // А госць не 

ця міць ад на го: // На што тры во жаць 

вяз ням сон // Аб ца сы най мі та-сал-

да та, // На што і кра ты ля ва кон, // 

Ка лі ўвесь край ся дзіць за кра тай» 

(гэ тыя рад кі ін шы вя зень Лу кі шак 

па эт Алесь Са ла губ на пі саў яшчэ 

ў чэр ве ні 1927 го да, у са міх Лу-

кіш ках).

...Па куль па эт і жур на ліст ся-

 дзеў у аст розе, у Віль ні па ба чы ла

свет яго пер шая кні га — збор нік 

вер шаў «Ма люн кі». Тво ры, на-

пі са ныя ў зня во лен ні, вы нес ла з 

Лу кі шак і вы да ла асоб ным збор-

ні кам Зось ка Ве рас... У тур ме Ма-

ша ра пра ся дзеў ка ля ча ты рох га-

доў. Вый шаў шы на во лю, ак тыў на 

ўклю чыў ся ў лі та ра тур нае жыц цё. 

Ад на за дру гой да 1939 го да вый-

шлі яго кні гі — «На со неч ныя бе-

ра гі», «На прад вес ні»... На пі саў і 

шэ раг па эм і п'ес — «Вя сел ле», 

«Мам чы на гор ка», «Вось тут і зра-

зу мей», «Лёг кі хлеб»... Пас ля ўз'яд-

нан ня За ход няй Бе ла ру сі з БССР 

быў абра ны дэ пу та там На род на га 

схо ду За ход няй Бе ла ру сі. З кан ца 

1939 го да кі ра ваў ад дзе лам на род-

 най асве ты Шар каў шчын ска га

ра ё на. З 1940 го да — член Са ю за

пісь мен ні каў СССР.

У Вя лі кую Ай чын ную вай ну 

Мі хась Ма ша ра пра ца ваў у га зе-

тах, на ра дыё. У 1944 го дзе вый-

шла кні га яго паэ зіі «Бе ла ру сі», 

у 1945 го дзе — збор нік «Вы бра-

ная лі ры ка»... Пас ля ва ен нае жыц-

цё пісь мен ні ка звя за на з Мінск ам. 

З 1945 да 1947 го да пра ца ваў у 

ча со пі се «По лы мя», за тым — 

у «На стаў ніц кай га зе це», на твор-

чай ра бо це... Зай маў ся мас тац кім 

пе ра кла дам. Пе ра ўва со біў на бе-

ла рус кую мо ву «Мёрт выя ду шы» 

М. В. Го га ля... І бо лей пра ца ваў 

у га лі не про зы. Наз вы яго ра ма-

наў га во раць са мі за ся бе: «Крэ сы 

зма га юц ца», «Сон ца за кра та мі», 

«Лу кіш кі»...

А ў ду шы твор ца бо лей за ста-

ваў ся паэ там. Пра гэ та свед чыць і 

яго ліст, ці за ява ў Ка мі тэт па дру-

ку пры Са ве це Мі ніст раў БССР ад 

1 лю та га 1971 го да. «Ад пісь мен ні-

ка Мі ха ся Ма ша ры, пра жы ва юча-

га: г. Мінск, Чар ны шэў ска га, дом 7, 

кв. 29. Тэ л. 32-06-42». Да ку-

 мент за хоў ва ец ца ў На цы я наль-

ным ар хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла русь... 

Чы та ем у за яве: «У 1972 го дзе мне 

споў ніц ца 70 год. Вы да вец тва «Бе-

ла русь» пла нуе да вы дан ня мой 

ра ман «Ішоў двац ца ты год».

Па за ўва гах рэ дак цыі «По лы-

мя», дзе ра ман дру ка ваў ся част-

ко ва, пер шая част ка ра ма на па-

тра буе да пра цоў кі. Та му я пра сіў 

Вы да вец тва пе ра нес ці ра ман для 

вы дан ня ў 1973 го дзе, а за мест яго 

за пла на ваць і вы даць у ма ім юбі-

лей ным го дзе двух том нік вер шаў, 

як гэ та ра бі ла ся ў ад но сі нах ін шых 

ма іх та ва ры шаў. Аб вы дан ні вер шаў 

ха дай ні чаў пе рад Вы да вец твам Са-

юз пісь мен ні каў, і ў перс пек тыў ным 

пла не Вы да вец тва вер шы мае на 

гэ ты год за пла на ва ны.

Мне хо чац ца вы даць у юбі лей-

ным... (го дзе. — К. Л., В. С.) двух-

том нік вер шаў яшчэ і па ін шай 

пры чы не. Усё сваё жыц цё я пі саў 

вер шы, лі чыў ся паэ там, толь кі 

во сем апош ніх год я пі шу про зу і 

вер шы. Мне бы ло б бо лей пры ем-

на, каб маё ся мі дзе ся ці год дзе ад-

зна чы ла ся вы дан нем вер шаў, а не 

про зы. У сва ім за па се маю ары гі-

наль ных вер шаў ка ля 3000 рад коў, 

на пі са ных у апош нія га ды.

Шчы ра пра шу Ка мі тэт пад тры-

маць маю прось бу пры за цвяр-

джэн ні тэ ма тыч на га пла на на 

1972 год».

Стар шы ня Ка мі тэ та па дру ку 

на клад вае рэ за лю цыю: «...Для 

раз гля ду і пра па ноў...» Рэ за лю цыя 

да та ва на праз дзень пас ля да ты, 

па зна ча най у за яве, — «2 лю та га 

71 г.» Роў на праз ты дзень, 9 лю-

та га, су пра цоў нік Дзярж кам дру ку 

Аляк сей Гар дзіц кі да піс вае на-

пры кан цы пісь мен ніц кай за явы 

тлу ма чэн не: «Пры аб мер ка ван ні 

пла на ў Га лоў вы да це вы ра ша на: 

пла на ваць на 1972 г. ад на том нік 

вер шаў М. Ма ша ры, а ра ман «Ішоў 

двац ца ты год» уклю чыць у план 

1973 го да.

Вы да вец тва згод на з та кім вы-

ра шэн нем. За гад чык рэ дак цыі 

тав. Са ла вей А. А. па ве да міў, што 

М. Ма ша ра так са ма зго дзен.

9 лю та га я так са ма па ве да міў 

па тэ ле фо не М. Ма ша ру аб та кім 

ра шэн ні...»

Што ж атры ма ла ся ў вы ні ку 

гэ та га пісь мен ніц ка га зва ро ту? 

Дзярж кам друк не пад вёў. Яшчэ ў 

1971 го дзе па ба чыў свет то мік Мі-

ха ся Ма ша ры «Вер шы». А ра ман 

вый шаў, як і абя ца лі, у 1973 го-

дзе...

Мі хась Ан то на віч пай шоў з жыц-

ця 7 чэр ве ня 1976 го да. З ча су, ка-

лі ён пі саў за яву ў Дзярж кам друк, 

яшчэ бы лі вы да дзе ны яго ра ман 

«І прый дзе час...» (1975) і кні га 

ўспа мі наў «Ста рон кі ле та пі су» 

(так са ма ў 1975 го дзе). Прай шло 

амаль паў ве ка з тых дзён. Ні вод-

най ін шай кні гі Мі ха ся Ма ша ры свет

не па ба чы ў... Шка да... Твор чая

спад чы на ўдзель ні ка на цы я наль-

на-вы зва лен ча га ру ху ў За ход няй 

Бе ла ру сі — доб рая ілюст ра цыя 

пе ры я ду на шай гіс то рыі, на які не 

след за бы вац ца. Да рэ чы, ці ка вы 

факт, які сён ня так са ма з'яў ля ец ца 

твор чай ха рак та рыс ты кай зроб ле-

на га ў лі та ра ту ры Мі ха сём Ан то на-

ві чам... У 1967 го дзе ў пе ра кла дзе 

А. Ша ра па ва мін скае вы да вец тва 

«Бе ла русь» вы да ла каз ку М. Ма-

ша ры «Кукушкины слё зы». Кні гу 

пра ілюст ра ваў на род ны мас так 

СССР Мі ха іл Са віц кі. Кла січ ныя 

гра фіч ныя ма люн кі, якія на гад ва-

юць пра во пыт ра сій скіх кніж ных 

гра фі каў па чат ку XX ста год дзя 

(на прык лад, ра бо ты Іва на Якаў ле-

ві ча Бі лі бі на ці Ула дзі мі ра Мі хай-

ла ві ча Ка на шэ ві ча). А ты раж кні гі 

«Кукушкины слё зы» — 400 000 (!) 

эк зэмп ля раў... Дык, мо жа быць, 

сён няш нія кні га вы даў цы вер нуц-

ца да твор чай спад чы ны Мі ха ся 

Ма ша ры?..

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

Свя тым мес цам у гіс то рыі па дзей Вя лі кай Ай чын-

най вай ны на Бе ла ру сі, асаб лі ва на Ма гі лёў шчы не, 

лі чыц ца Буй ніц кае по ле. Фак тыч на тут, на паўд нё ва-

за ход ніх ус кра і нах Ма гі лё ва, бы ла ар га ні за ва на ге ра іч-

 ная аба ро на... Ме на ві та тут са вец кія ка ман дзі ры і 

чыр во на ар мей цы па ка за лі ўсю сваю муж насць, усю 

сваю дзея здоль насць у су праць ста ян ні фа шыс там, 

якія і да лей пла на ва лі пе ра мож на іс ці ў на ступ лен ні 

на са вец кія тэ ры то рыі, на на шы га ра ды і вёс кі. Пла-

на ва лі з лёг кас цю пе ра адо лець шлях, скі ра ва ны на 

та таль нае зні шчэн не са вец ка га на ро да, зні шчэн не 

бе ла ру саў, рус кіх, зні шчэн не аль бо та таль ны пры-

гнёт, та таль нае пад па рад ка ван не прад стаў ні коў усіх 

на цы я наль нас цяў...

З ар хіў ных кры ніцЗ ар хіў ных кры ніц

АД «МА ЛЮН КАЎ» ПА ЧА ТАК...
З за ход не бе ла рус кіх пісь мен ні каў (а іх у бе ла рус кай лі та ра ту-

ры — цэ лая ка гор та: вя до мых, па чы на ю чы ад на род на га паэ та 

Бе ла ру сі Мак сі ма Тан ка, ме ней вя до мых — як, на прык лад, Сяр гей 

Но вік-Пя юн ці Ана толь Іверс) і ў паэ та, пра за іка і пуб лі цыс та Мі-

ха ся Ма ша ры (1902—1976) сваё асаб лі вае мес ца. Доб ра ах вот на 

ўсту піў шы ў 1920 го дзе ў Чыр во ную Ар мію, ра зам са сва ёй вай-

ско вай час цю быў ін тэр ні ра ва ны ў Гер ма нію. Ка ля го да пра вёў 

у ла ге ры За льцвель у Сак со ніі. Ка лі быў пад пі са ны Рыж скі мір, 

ва ен на па лон ны быў пе ра да дзе ны Поль шчы. Яшчэ бо лей як 

паў го да зна хо дзіў ся ў ла ге ры «Шчы пёр на». Бу ду ча му пісь мен-

ні ку па шчас ці ла. Ты ся чы сал дат, якія бы лі ўзя ты ў па лон пад час 

вай ны Поль шчы з Са вец кай Ра сі яй у 1919—1921 га ды, за гі ну лі, 

знай шоў шы апош ні пры ту лак у не вя до май ста рон цы...


